ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ КАЗАНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АКАДЕМИИ ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ ИМ. Н.Э. БАУМАНА

Закиров А.Ф

ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана», г. Казань, Республика Татарстан, Российская Федерация

Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э.Баумана является правопреемником Казанского ветеринарного института, был учрежден 31 мая 1873 года по указу Российского императора Александра II. Ветеринарный институт стал вторым высшим учебным заведением в нашем городе после Казанского Императорского университета. Казанская ветеринарная академия имеет 150-летнюю историю. За время существования академия внесла большой вклад в развитие народного хозяйства и в подготовку специалистов для сельского хозяйства Республики Татарстан и России. Ключевые слова: Казанская государственная академия ветеринарной медицины, Казанская губерния, Республика Татарстан, сельское хозяйство.

HISTORY OF THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF THE KAZAN STATE ACADEMY OF VETERINARY MEDICINE NAMED AFTER N.E. BAUMAN

Zakirov A.F.

Kazan State Academy of Veterinary Medicine named after N.E. Bauman

The Kazan State Academy of Veterinary Medicine named after N.E. Bauman is the legal successor of the Kazan Veterinary Institute, and was established on May 31, 1873 by decree of the Russian Emperor Alexander II. The Veterinary Institute became the second higher educational institution in our city after the Kazan Imperial University. The Kazan Veterinary Academy has a 150-year history. During this time, leading scientists of the Academy created scientific schools. During its existence, the Academy has made a great contribution to the development of the national economy and to the training of specialists for agriculture in the Republic of Tatarstan and Russia. **Key words:** Kazan State Academy of Veterinary Medicine, Kazan province, Republic of Tatarstan, agriculture.

Введение. В Казанской губернии располагался пункт по содержанию крупного рогатого скота из Азии в Европу, учреждение в Казани ветеринарного института должно было послужить своего рода ветеринарно-

санитарным кордоном на пути между Азией и Европой. Во-вторых, в Российской империи с каждым годом увеличивалось поголовье скота, в третьих — для снижения заболеваемости среди домашних животных. В четвертых, из-за нехватки кадров в области ветеринарного дела было трудно проводить меры профилактики по предотвращению возникновения и распространения инфекционных заболеваний среди животных и статистику гибели скота [2].

Материалы и методы исследований. Исследования проводились на основе материалов научных статей и литературы по истории ветеринарной медицины, а также открытых источников из сети интернет. Методологическую основу исследования составляют два метода: идеографический (конкретно-исторический) и сравнительно-исторический. Идеографический метод позволяет выделить этапы становления и развития ветеринарной академии в Казанской губернии, в Татарской АССР и в Татарстане, показать позитивный опыт. Сравнительно-исторический метод позволил выявить этапы развития ветеринарной академии, выявить специфику и особенности, которые проявлялись на государственном и региональном уровне.

Результаты исследований. Историческим событием в развитии ветеринарной медицины Казанской губернии стало открытие в г. Казани ветеринарного института в 1873 г. Выпускники института направлялись, как правило, на восточные регионы Российской империи для пополнения кадрового состава ветеринарной службы, другая половина специалистов оставалась у себя на Родине в Казанской губернии. Благодаря деятельности ветеринарных врачей и ученых Казанского ветеринарного института в конце XIX — начале XX вв. успешно стали проводиться плановые профилактические мероприятия, направленные на предупреждение, обнаружение и ликвидации инфекционных болезней среди животных.

До 1930 года институт был однофакультетным. В 1931 году он был передан Всесоюзному эпизоотическому тресту и стал четырёхфакультетным (эпизоотологический, санитарно-клинический, зоотехнический и рабочий факультеты). На следующий год трест был ликвидирован, но четырёхфакультетный ветеринарный институт существовал до 1936 года в подчинении Министерства сельского хозяйства СССР [3].

1966-1980 гг. сложилась практика ежегодного зооветеринарных конференций в Татарской АССР, на которых подводились итоги развития животноводства, ветеринарного дела, а также разрабатывались меры совершенствования ветеринарной службы. Сельское хозяйство ТАССР, несмотря на засуху на большой территории Поволжья, в результате правильного использования имеющейся техники и значительного улучшения организации труда, добилось того, урожайность зерновых животноводство улучшили свои показатели [1].

В 1995 году институт переименован в Казанскую государственную академию ветеринарной медицины имени Н.Э.Баумана. В настоящее время в составе академии 3 факультета, 19 кафедр, административно-хозяйственные,

социально-бытовые подразделения и другие. Численность профессорскопреподавательского состава составляет 113 человек, из которых 93% имеют учёные степени. Реализация основных профессиональных образовательных программ подкреплена необходимым учебно-методическим и информационным обеспечением, которое базируется на использовании современных технологий обучения. Дополнительное профессиональное образование осуществляется путём повышения квалификации руководящих работников и специалистов с высшим профессиональным образованием (специалистов сельского хозяйства Республики Татарстан, а также работников государственной службы, преподавателей техникумов, колледжей и вузов). В академии имеются оснащённые специализированные кабинеты, лаборатории, компьютерные классы, а также учебные музеи.

Заключение. Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э.Баумана прошла сложный и славный путь становления и развития и стала самостоятельной и эффективной организацией, способной обеспечить благополучие животноводства, вносить свой вклад в дело стабилизации социально-экономического положения населения и решение продовольственного обеспечения Республики Татарстан. Казанская ГАВМ развивая ветеринарные, биологические и сельскохозяйственные науки, обеспечивает высоко профессиональными сотрудниками и профессорскопреподавательским составом сельскохозяйственные и ветеринарные ВУЗы страны.

Литература. 1. Закиров, А.Ф. 150 лет на службе ветеринарной медицине // Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодежные разработки и инновации в решении приоритетных задач АПК», посвященной 150-летию ФГБОУ ВО Казанская ГАВМ. — Казань, 15-16.03.2023. — С.214-217. 2. Миролюбова, С.Ю. История и современность развития государственной ветеринарной службы и государственного ветеринарного контроля (надзора) в Российской Федерации // Вестник ВГУ. Серия: Право. — 2022-08-15. — Вып. 2. — С. 121-138. 3. Никитин, И.Н. Государственной ветеринарной службе Татарстана — 200 лет // Ученые записки Казанской государственной академии ветеринарной медицины им. Н.Э. Баумана. — 2019. — Т.240 (IV). — С. 128-132.

УДК619:617-089.5:636.7

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТОТАЛЬНОЙ ВНУТРИВЕННОЙ АНЕСТЕЗИИ ПРЕПАРАТОМ «ФЕНТАНИЛ» И ПРОВОДНИКОВОЙ АНЕСТЕЗИИ ПРЕПАРАТОМ «ЛИДОКАИН 2%» ПРИ ОПЕРАЦИИ НА КОЛЕННОМ СУСТАВЕ У СОБАК

Золотарёв К.В., Журба В.А.

ООО Ветеринарный центр «SAS Animal Service»,